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Le développement équilibré de l’économie territoriale est directement lié aux investissements alloués dans ce domaine. 

Pour les autorités locales ceux-ci constituent l’instrument principal d’influence sur le développement économique et 
territorial des localités rurales. L’élaboration et l’implémentation des stratégies de développement des localités rurales 
nécessitent la connaissance des principales tendances manifestées dans ce domaine.  

 
 
O  problemă a direcţionării fluxului de investiţii spre localităţile rurale constă în posibilităţile limitate de 

atragere a surselor de capital de la potenţialii investitori, în condiţii de concurenţă acerbă creată între localităţile 
dezvoltate şi cele mai puţin dezvoltate, victoria fiind de partea celor mai atractive pentru investitori. Prin ur-
mare, domeniul ţine mai mult de competenţa organelor locale, care, în scopul soluţionării acestei probleme, 
trebuie să se preocupe de creşterea atractivităţii investiţionale a localităţilor rurale. Îmbunătăţirea atractivităţii 
investiţionale va contribui la creşterea fluxului de investiţii, prin urmare – la creşterea nivelului de dezvoltare 
a localităţilor rurale, la creşterea calităţii vieţii populaţiei rurale, respectiv la reducerea sărăciei. 

Dezvoltarea echilibrată a economiei în profil teritorial este legată de investiţiile alocate. Pentru autorităţile 
locale acestea constituie pârghia principală de influenţă a dezvoltării localităţilor rurale în profil economic şi 
teritorial. Cunoaşterea principalelor tendinţe manifestate în acest domeniu este necesară pentru elaborarea şi 
implementarea strategiilor de dezvoltare a localităţilor rurale.

Aşa noţiuni ca „activitate investiţională”, „politică investiţională”, „proces investiţional”, „atractivitate 
investiţională” şi alte categorii ce derivă de la acestea sunt abordate de autori de pe diferite poziţii. Din această 
cauză, nu întâlnim o definiţie unică a investiţiilor ca categorie economică. Considerăm că o analiză mai 
detaliată a conţinutului economic al investiţiilor ne va permite să înţelegem mai bine categoriile economice 
stipulate mai sus şi să determinăm factorii ce contribuie la creşterea atractivităţii investiţionale a localităţilor 
cu aplicarea principiilor marketingului. 

Actualmente, investiţiile sunt antrenate în toate ramurile economiei – industrie, comerţ, agricultură, con-
strucţii, servicii, turism, transport – influenţând în modul cel mai direct dezvoltarea lor. Mai mult ca atât, inves-
tiţiile sunt necesare nu numai în domenii de activitate economice, dar şi în cele extraeconomice (inclusiv în 
sfera administrării publice locale). Indiferent de domeniul de activitate, comercial sau non-profit, investiţiile joacă 
un rol de stimulent al proceselor desfăşurate în acest sector de activitate şi induce un efect multiplicator asupra 
rezultatelor. 

De volumul, structura, eficienţa şi oportunitatea investiţiilor a depins înregistrarea performanţelor econo-
mico-sociale ale societăţii şi promovarea progresului tehnico-ştiinţific. Încă din epoca medievală, gânditorii 
economişti au ajuns la concluzia că fără a economisi, acumula şi a aloca resurse pentru viitor nu poate avea 
loc dezvoltarea ulterioară a societăţii.  

Astfel, savantul francez Fr. Quesnay a fost primul economist care în opera sa „Tabloul economic” a efec-
tuat clasificarea ştiinţifică a investiţiilor, sub forma avansurilor iniţiale şi avansurilor anuale. Avansurile 
iniţiale sunt tratate de către fiziocraţi sub forma cheltuielilor pentru achiziţionarea mijloacelor de producţie 
agricolă, realizarea de construcţii şi procurarea forţei de muncă, fiind realizate pe parcursul a 10 ani de zile. 
Avansurile anuale, în schimb, sunt abordate sub forma unor cheltuieli curente, care necesită rectificări şi 
corectări anuale, ele fiind egale cu 0,1 din avansurile iniţiale.  

Fiziocraţii au definit primii noţiunea de „capital”, iar activitatea investiţională au prezentat-o ca un proces 
de producţie în sectorul agrar care are ca scop creşterea avuţiei naţiunii. 

Doctrina clasică (A.Smith, D.Ricardo), ca şi cea a fiziocraţilor, trata investiţiile (capitalul) ca avuţie a naţiunii, 
însă capitalul în asemenea caz trebuie să conducă la modernizarea fondurilor fixe şi la crearea noilor locuri 
de muncă. Pe baza acumulării capitalului poate fi realizată ulterior diviziunea socială a muncii şi specializarea 
agenţilor economici. A.Smith a analizat investiţiile şi procesul investiţional într-o manieră dublă: pe de o 
parte, capitalul (avuţia şi banii) asigură individului un anumit venit, iar, pe de altă parte, capitalul, ca factor de 
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producţie, are capacitatea de a spori avuţia naţiunii. La această etapă a dezvoltării teoriei economice prioritate 
aveau investiţiile sub formă bănească, în comparaţie cu cele materiale şi intelectuale. 

Marxiştii au legat investiţiile de teoria plusvalorii şi cea a capitalului. K.Marx, în opera sa „Capitalul”, a 
identificat faptul că produsul social trebuie să aibă structură naturală, care se exprimă prin mijloacele de 
producţie şi obiectele de consum. Ramurile care produc mijloace de producţie formează prima subdiviziune a 
produsului social, iar obiectele de consum – subdiviziunea a doua. 

Doctrina marxistă a evidenţiat caracterul contradictoriu dintre capitalul fictiv şi al economiilor, care au 
fost cercetate şi analizate de pe poziţiile de clasă, separat de cele ale economiei de piaţă. 

Neoclasicii, prin Al.Marshall, au analizat procesul investiţional ca parte integră a mecanismului funcţionării 
pieţei capitalurilor. Astfel, piaţa capitalurilor este prezentată de dependenţa cererii şi ofertei, de evidenţierea 
factorilor care influenţează formarea fiecărui element în parte. Subiecţii pieţei de capital sunt diverse persoane, 
motivate în activitatea de producţie. Al.Marshall tratează, pe plan social, capitalul şi investiţiile într-o manieră 
foarte îngustă, asemănătoare cu cea a clasicilor. În viziunea neoclasicilor, capitalul nu se prezintă sub formă 
monetară şi se face o distincţie clară dintre mijloacele de producţie şi obiectele de consum pe termen lung.    

Actualmente, în definirea conceptelor referitoare la investiţii şi la operaţiunile legate de investiţii, teoria şi 
practica economică se bazează pe abordarea metodologică a lui J.M. Keynes şi P.Masse.  

J.M. Keynes, în lucrarea sa „Teoria generală a folosirii mâinii de lucru, a dobânzii şi a banilor” (anul 1936), 
a analizat procesul investiţional la nivel macroeconomic, subliniind aspectul psihologic al comportamentului 
populaţiei în procesul economisirii şi consumului. Iniţial, keynesiştii au examinat condiţiile formării cheltuie-
lilor investiţionale considerând că ele sunt în dependenţă de cheltuielile de consum, iar ultimele sunt dependente 
de gradul de ocupare şi de înclinaţia marginală spre consum. Doctrina keynesistă afirma că cheltuielile inves-
tiţionale determină mărimea cererii globale. 

În modelele de creştere economică ale lui Keynes se pune semnul egalităţii între investiţii şi economii, 
luându-se în consideraţie faptul real, anume: că investiţiile au ca resursă principală de realizare economiile. 
Se ignoră totuşi semnificaţia lor diferită, investiţiile – o cheltuială; economiile – o resursă, un efect al proce-
sului economic pe seama căruia cheltuiala poate fi efectuată.  

J.M. Keynes defineşte investiţia ca fiind „actul economic fundamental care determină o creştere a veni-
tului global de aşa natură încât să decurgă din el o creştere a economisirii dorite, corespunzătoare injecţiei 
iniţiale realizate” [1]. Mai târziu, echilibrul macroeconomic al lui J.M. Keynes a fost suplinit cu reprezentările 
grafice ale lui P.Samuelson şi s-a dezvoltat în alte teorii economice contemporane.  

O definiţie mai concretă este dată de P.Masse, care consideră că investiţiile reprezintă o cheltuială actuală, 
certă, realizată pentru obţinerea „unor efecte viitoare, de cele mai multe ori incerte” [2]. P.Masse stabileşte 
patru elemente esenţiale pentru o investiţie: 

 Subiectul, reprezentat de cel care investeşte (persoană fizică sau juridică); 
 Obiectul, reprezentând lucrul, întreprinderea, firma, utilajul etc., deci modul în care se concretizează 

investiţia; 
 Costul, reprezentând efortul suplimentar, cert, actual consumat pentru obţinerea acelui obiect concret; 
 Efectele valorice, rezultate prin realizarea investiţiei, care se obţin în viitor şi reprezintă, în realitate, o 

speranţă mai mult sau mai puţin certă. 
În lucrarea sa „Criterii şi metode de determinare optimă a investiţiilor de capital”, economistul francez 

P.Masse reprezintă procesul investiţional astfel: „Investiţia reprezintă un schimb dintre satisfacerea necesităţii 
actuale şi satisfacerea acesteia în viitor prin intermediul bunurilor investiţionale” [19, p.27]. Adică, la baza 
procesului investiţional stă satisfacerea necesităţilor investitorului, pentru care el plăteşte cu investiţii. 

Reieşind din cele prezentate mai sus, putem afirma că la diferite etape ale gândirii economice se regăsesc 
diferite abordări ale conţinutului economic al investiţiilor. 

O abordare mai contemporană susţine că investiţiile reprezintă totalitatea cheltuielilor care se fac pentru 
cumpărarea de bunuri de capital [4] sau investiţia este o cheltuială destinată creşterii sau întreţinerii stocului 
de capital [5]. Investiţiile sunt privite ca un stimul, printre cei mai importanţi, în orice activitate economică. 
În cadrul afacerilor economice, investiţiile reprezintă impulsul, elementul generator care face ca acestea să se 
nască, să se desfăşoare şi să se dezvolte. Nu se exagerează atunci când se afirmă că, pentru economie, investi-
ţiile reprezintă ceea ce reprezintă motorul pentru un sistem activ [6]. 

Conform opiniei lui G.Prelipcean, „investiţia, în general, este privită ca o cheltuială pe care o fac persoa-
nele fizice sau juridice cu scopul de a obţine bunuri şi/sau servicii, având ca elemente definitorii noţiunile de 
durată, risc şi eficienţă” [7].  
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În DEX găsim următoarele definiţii date investiţiilor: „1. Plasare de capitaluri în întreprinderi industriale, 
agricole, comerciale etc., cu scopul obţinerii de profituri; (concr.) capitalul plasat. 2. Alocare (de către stat) a 
unei sume şi a altor mijloace materiale pentru crearea de noi fonduri fixe, pentru lărgirea, reutilarea şi moder-
nizarea celor existente; (concr.) suma alocată, fondurile alocate” [8]. 

În Legea Republicii Moldova cu privire la investiţii în activitatea de întreprinzător (art.3) investiţia este 
definită ca „totalitate de bunuri (active) depuse în activitatea de întreprinzător pe teritoriul Republicii Moldova, 
inclusiv pe baza contractului de leasing financiar, pentru a se obţine venit” [9]. 

În Strategia de Creştere Economică şi Reducere a Sărăciei (2004-2006) se stipulează că „investiţiile sunt 
de o necesitate vitală în restructurarea economiei şi introducerea tehnologiilor noi şi competitive ca o precon-
diţie pentru creşterea productivităţii, profitabilităţii, veniturilor şi pentru reducerea şomajului” [19]. 

În contextul cercetării date, prin investiţii în localitatea rurală se subînţelege, în primul rând, plasarea pro-
fitabilă a capitalului, pe o perioadă lungă de timp, în economia localităţii, direcţionată spre dezvoltarea între-
gului sistem economico-social al acesteia. Prin urmare, componentele esenţiale ale investiţiilor în localităţile 
rurale sunt orizontul mare de timp şi creşterea nivelului de dezvoltare a localităţilor rurale. Investiţiile sunt 
necesare pentru a stabiliza situaţia economică din localitate şi pentru trecerea la o creştere economică de lungă 
durată. Mai putem menţiona că  investiţiile în localităţile rurale presupun obţinerea unor efecte pozitive nu 
numai de natură economică, dar şi socială, care se exprimă prin crearea noilor locuri de muncă, îmbunătăţirea 
condiţiilor de trai, creşterea calităţii vieţii populaţiei rurale, respectiv, prin reducerea sărăciei. Astfel, din punctul 
de vedere al investitorilor, care pot fi statul, agenţii economici, persoanele fizice şi alţi actori ai pieţei investi-
ţionale, investiţiile reprezintă forma de plasare a capitalului cu scopul obţinerii efectului comercial sau social. 

Din cele expuse reiese că definirea investiţiilor nu se rezumă la simpla cheltuială, în sensul financiar al 
cuvântului, sau la efortul investiţional pe care îl fac agenţii economici când realizează un proiect de investiţii; 
ea vizează şi obţinerea de efecte utile de natură economică, socială, ecologică etc.., investiţiile combinând 
resurse de o mare diversitate – umane, materiale, financiare, tehnice etc… 

În acelaşi timp, investiţiile reprezintă o activitate. Activitatea investiţională, ca una dintre cele mai impor-
tante tipuri de activităţi economice, influenţează decisiv asupra viitorului succes comercial al agentului economic.  

Analizând definiţiile noţiunii „activitatea investiţională”, fiind puţine la număr, putem afirma că acest 
termin este la etapa dezvoltării şi definitivării. 

În Legea Republicii Moldova cu privire la investiţii în activitatea de întreprinzător (art.3) activitatea investi-
ţională este definită ca o „activitate de efectuare a investiţiei şi de desfăşurare a activităţii de întreprinzător în 
legătură cu această investiţie pentru a se obţine venit”. 

Conform Băncii Naţionale, „activitatea  investiţională reprezintă activitatea de  procurare şi ieşire a acti-
velor pe termen lung, precum şi alte investiţii” [11]. 

Activitatea investiţională a întreprinderii reprezintă un proces economic obiectiv, legat de totalitatea ope-
raţiunilor de investire şi care se derulează logic în conformitate cu legităţile economice şi strategia generală a 
întreprinderii. 

Specialiştii în domeniu consideră că activitatea investiţională reprezintă: 
 activitatea economică legată de plasamentul de fonduri băneşti într-o operaţiune economică sau într-un 

proiect cu scopul creşterii patrimoniului atât la nivelul întreprinderii, cât şi al întregii economiei naţionale; 
 un flux al valorilor, sub forma fondurilor financiare, create din venituri şi economii, care, fiind trans-

formate în resurse materiale şi de muncă, asigură crearea de noi obiective cu destinaţie productivă şi 
neproductivă, capacităţi de producţie, montarea de noi utilaje şi echipamente. 

La definiţiile date mai sus se poate evidenţia un dezavantaj foarte important, şi anume: ele cuprind doar o 
parte din etapele activităţii  investiţionale – investirea, realizarea investiţiei şi aprecierea eficienţei investiţiei, 
astfel neglijându-se etapele premergătoare acestora (activitatea organelor publice locale cu privire la îmbună-
tăţirea climatului investiţional şi valorificarea potenţialului investiţional, căutarea informaţiei despre poten-
ţialele proiecte investiţionale de către investitor, etapa negocierilor ş.a.). 

Activitatea investiţională este direct legată de funcţionarea normală a întregului sistem economic, care 
asigură acumularea de capital fix, continuând procesul investiţional sub forma reinvestirilor ulterioare. Ea se 
desfăşoară ca proces economic complex, al cărui scop principal îl constituie realizarea şi darea în exploatare 
a unor obiective economice, industriale, comerciale, administrative, social-culturale etc. Acest fapt presupune 
un şir lung de activităţi, acţiuni, operaţiuni, lucrări care, deşi eterogene în conţinut, se corelează şi se inter-
condiţionează în raport cu finalitatea prestabilită. Altfel spus, procesul investiţional cuprinde ansamblul ope-
raţiunilor tehnico-economice necesare realizării scopurilor investiţiei. 
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Procesul investiţional reprezintă totalitatea activităţilor, lucrărilor şi operaţiilor efectuate într-o perioadă 
de timp, cu antrenarea resurselor materiale, financiare, umane şi informaţionale prin intervenţia diferiţilor 
factori de ordin politic, economic, financiar şi social pentru realizarea şi darea în exploatare a unor obiective 
economice, sociale şi de altă natură. Procesul investiţional reprezintă modul în care un investitor ia decizia 
privind instrumentele, volumul şi termenele investirii. Decizia de investiţie presupune parcurgerea anumitor 
etape logice: 

1. Diagnosticarea problemelor. (Identificarea posibilităţilor de investiţie) 
2. Obţinerea informaţiilor despre proiect. (Culegerea informaţiilor relevante) 
3. Identificarea alternativelor de proiect. (Considerarea căilor alternative pentru atingerea obiectivelor. 

Analiza financiară a proiectului) 
4. Luarea deciziei. (Evaluarea financiară a proiectului. Considerarea aspectelor non-financiare şi necuantificabile) 
5. Implementarea deciziei şi controlul proiectului 
6. Analiza rezultatelor [12]. 
Trebuie de remarcat că etapele procesului investiţional prezentat mai sus reprezintă acţiunile sau compor-

tamentul investitorului în plasarea capitalului propriu într-un proiect investiţional, ceea ce, din punctul de 
vedere al marketingului, reprezintă nu altceva decât procesul de luare a deciziei de cumpărare (în contextul 
cercetării – cumpărarea bunurilor sau resurselor teritoriului), ceea ce argumentează oportunitatea aplicării 
marketingului în sfera investiţională. Compararea etapelor procesului investiţional cu etapele procesului 
decizional de  cumpărare este prezentată în schema de mai jos.  

 

Compararea etapelor procesului investiţional cu 
etapele procesului decizional de  cumpărare 

            Etapele procesului investiţional                                  Procesul decizional de cumpărare  
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Sursa:  elaborată de autor după:  G.Prelipcean. Restructurare şi dezvoltare regională (Bucureşti: Editura Economică, 2001, p.141) şi 

Ph.Kotler. Managementul marketingului (Bucureşti: Teora, 1997, p.260). 

„Investiţiile reprezintă factorul primordial în strategia dezvoltării economice naţionale, a tuturor ramurilor şi 
domeniilor de activitate, a sporirii veniturilor, condiţie a creşterii nivelului de trai” [13]. Înainte de a investi, orice 
investitor analizează climatul investiţional şi potenţialul investiţional al localităţii, care, considerăm, reflectă 
atractivitatea investiţională a acesteia. 

Noţiunea „atractivitate investiţională” poate fi formulată şi aplicată atât la nivel de întreprindere, cât şi la 
nivel de localitate. Deseori, această noţiune se foloseşte în scopul aprecierii oportunităţii investiţiilor, alegerii 
variantelor alternative de realizare şi determinare a eficienţei repartizării resurselor. Fiind considerată drept 
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una normativă, ea se utilizează ca criteriu pentru aprecierea competitivităţii localităţii, atât pentru deciziile 
investitorului, cât şi ale beneficiarului de investiţii. În timp ce competitivitatea se referă la caracteristici ale 
sistemului socioeconomic al unei localităţi, nivelul de atractivitate (nivelul de încredere al potenţialilor inves-
titori) se referă la percepţia investitorilor asupra raportului cost-beneficiu între valoarea potenţială a unor factori de 
avantaj comparativ vis-à-vis de dificultăţile prezentate de mediul de afaceri din localitatea respectivă. Astfel, 
competitivitatea localităţii se determină după atractivitatea investiţională a acesteia. 

Actualmente, în ţările dezvoltate se realizează diverse cercetări ce ţin de determinarea atractivităţii investiţio-
nale a ţărilor, regiunilor, oraşelor, existând o multitudine de metode de apreciere a atractivităţii investiţionale. În 
procesul de aplicare a fiecărei metode se operează cu aşa categorii, ca „atractivitatea investiţională”, „potenţialul 
investiţional”, „climatul investiţional” şi interacţiunea dintre ele. Însă, tratarea diferită a acestor noţiuni şi uti-
lizarea diferiţilor indicatori de măsurare a acestor noţiuni generează situaţia când aceeaşi zonă, conform unui 
parametru, poate fi atribuită la categoria zonelor cu un climat investiţional favorabil, iar după un alt indicator – 
la categoria zonelor defavorizate sau cu probleme  [14]. În contextul celor prezentate, considerăm oportună analiza 
categoriilor „atractivitate investiţională”, „potenţial investiţional” şi „climat investiţional” sub diferite aspecte. 

Atractivitatea investiţională reflectă atitudinea subiectivă a potenţialilor investitori faţă de obiectul inves-
tiţiei, spre deosebire de climatul investiţional, care reflectă gradul de pregătire a sistemului social, ecologic şi 
economic către procesul investiţional sau situaţia obiectivă a mediului extern obiectului investiţiei. Autorul 
rus А.Мozgoev consideră că atractivitatea investiţională a localităţii este formată din climatul investiţional, 
mediul concurenţial şi asigurarea cu resurse naturale, financiare, de producţie şi forţă de muncă. Însă, nu speci-
fică care sunt indicatorii şi metodele de estimare a lor [15].  

N.Climova prezintă componentele atractivităţii investiţionale în funcţie de creşterea gradului de antrenare 
a relaţiilor investiţionale. Conform acestei opinii, primară este noţiunea „investiţii”, iar derivatele ei sunt 
noţiunile „resursele investiţionale”, „potenţialul investiţional”, „activitatea investiţională”, „climatul investiţional” 
şi „
  

Fig.1. Schema raportului dintre

atractivitatea investiţională” a zonei [16] (Fig.1). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 categoriile atractivităţii investiţionale: 
1 – investiţii; 2 – resursele investiţ e; 3 – potenţialul investiţional; 

4 – climatul investiţional; 5 – atractivitatea investiţională. 
 

Conform acestei abordări, activitatea investiţională este determinată de intensitatea proceselor investiţionale, 
luându-se în consideraţie oportunităţile investiţionale ale localităţii. Potenţialul investiţional este definit ca 
posibilitatea de obţinere a unui volum maxim posibil al componentei investiţionale în produsul local brut, 
realizată prin intermediul utilizării factorilor investiţionali ai creşterii economice disponibili.  

Considerăm că atractivitatea investiţională reprezintă nsamblul caracteristicilor localităţii, atât obiective, cât şi 
subiective, care influenţează rezultatele activităţii investi le şi determină poziţia localităţii pentru investitori. 

Atractivitatea investiţională a localităţii se formeaz in următoarele componente: climatul investiţional şi 
potenţialul investiţional ui investiţional 
şi gradul de dezvoltare rsele investiţionale şi 
infrastructura activităţ

naliza atractivităţii inve ierea multitudinii de medii 
(ge

iu investiţional 
favorabil şi care pot fi de natură obiectivă (condiţiile natural-climaterice; amplasarea geografică; starea 

5 
4 
3 
2 
1 

ional

 a
ţiona
ă d

. La rândul său, climatul inves ţional se determină după nivelul riscul
 a mediului instituţional, iar potenţialul investiţional include resu

ti

ii investiţionale.  
A stiţionale a localităţii rurale poate fi realizată prin stud
opolitic, cultural, legislativ, social, economic), în care aceasta se dezvoltă şi care pot fi incluse în climatul 

investiţional. Realizarea procesului investiţional, desigur, va fi precedată de analiza climatului investiţional 
care poate fi prezentat drept un indicator multifactorial al situaţiei economice a localităţii. Evaluarea climatului 
investiţional este realizată prin intermediul unor factori care contribuie la formarea unui med
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 „sau resping” capitalul străin [18].  

iei” [21]. 

 acesta poate fi definit ca mediul 
în 

it decidentului crearea unei imagini privitor la vulnerabilitatea economică 
a r

pitalul într-o 
loc

a prin crearea unui climat inves-
tiţi

estiţionale este potenţialul investiţional, care reprezintă o caracteristică 
can

, amplasarea geografică favorabilă, resurse naturale, nivelul de dezvoltare a 
inf

citatea de producţie, resursele financiare, 
inf

loc

ă, populaţia rezidentă, agenţii economici din localitate, investitorii). De asemenea, trebuie 

diului ambiant) şi de natură subiectivă (potenţialul tehnico-ştiinţific; situaţia economică; baza legislativă 
şi normativă; factorii de risc; resursele de forţă de muncă, infrastructura socială) [17]. 

Conform economistului rus S.V. Fomişin, citat de C.Doltu în lucrarea sa „Investiţiile stăine directe şi 
influenţa lor asupra modernizării economiei în tranziţie”, prin climat investiţional se subînţelege totalitatea 
factorilor politici, socioeconomici, financiari, socioculturali, organizatorici, juridici şi geografici, care sunt 
prezenţi, într-o ţară sau alta, şi care atrag  

C.Doltu defineşte climatul investiţional ca fiind „compus dintr-o mulţime de factori sau elemente, foarte 
eterogene după conţinutul lor şi care pot fi grupate după mai multe criterii. Aceste elemente sunt de natură 
economică, financiară, politică, socială, legislativă, geografică etc., care atrag sau resping investitorii străini”[10].  

Climatul investiţional al ţării respective este perceput ca totalitatea factorilor socioeconomici, care deter-
mină gradul de atractivitate a capitalului străin în economia autohtonă şi perspectivele de integrare a ei  în 
relaţiile internaţionale [20]. 

Nelly Filip susţine că „climatul investiţional reprezintă o componentă a situaţiei economice ce repercutează 
rezultatele financiare ale agenţilor economici şi minimizarea riscurilor aferente investiţ

Climatul investiţional dintr-o localitate rurală îşi are particularităţile sale şi, desigur, trăsături distincte faţă 
de climatul investiţional al altor localităţi. Un climat investiţional atractiv contribuie la crearea condiţiilor 
favorabile pentru atragerea investiţiilor de care localitatea rurală duce lipsă.  

Abordarea noţiunii de climat investiţional cuprinde şi alte priorităţi. Astfel,
care derulează procesul investiţional al unităţilor economice, totalitatea premiselor social-economice, poli-

tice şi de drept, instituţionale, culturale, care determină atractivitatea şi gradul de utilizare investiţională imple-
mentată într-un sistem economic [22]. 

Deci, estimarea climatului investiţional se face în funcţie de diferite coordonate – economice, politice, 
social-culturale. Fiecare din ele includ anumite elemente, componente obiective şi subiective, interne şi externe, 
exprimaţi prin indicatori, care perm

amurii sau a localităţii.  
Rezultatele evaluării climatului investiţional pot influenţa decizia investitorului de a investi ca
alitate sau alta sau, deopotrivă, de a renunţa la activitatea investiţională. Prin urmare, noţiunea de climat 

investiţional şi cea de activitate investiţională sunt interdependente. 
Considerăm că stimularea atragerii investiţiilor în localitate se poate realiz
onal favorabil în localităţile rurale, care se bazează pe politica şi atitudinea administraţiei publice locale 

orientată spre susţinerea şi protecţia investitorilor locali şi străini, pe stabilitatea socială, politică şi financiară 
din localitate, pe existenţa unei forţe de muncă calificate, pe gradul înalt de dezvoltare a infrastructurii. 

O altă componentă a atractivităţii inv
titativă, ce reflectă oportunităţile concurenţiale pentru atragerea potenţialilor investitori şi include indicatorii 

macroeconomici de bază, şi anume: accesibilitatea fizică a teritoriului, existenţa factorilor de producţie (materie 
primă, forţa de muncă etc.), cererea de consum a populaţiei, asigurarea infrastructurii de telecomunicaţii, 
volumul vânzărilor cu amănuntul

rastructurii sociale şi de producţie, starea mediului înconjurător (potenţialul ecologic), „preţul” şi calificarea 
forţei de muncă, nivelul şi calitatea vieţii populaţiei, capacitatea pieţei de consum, consumul (capacitatea 
pieţei serviciilor cu plată, capacitatea de cumpărare a populaţiei), capa

rastructura etc.  
Deoarece atractivitatea investiţională este un determinant al competitivităţii localităţii, nivelul atractivităţii 

investiţionale este un indicator relativ şi poate fi determinat comparând nivelurile atractivităţii investiţionale 
a mai multor localităţi. Cu toate acestea, aprecierea nivelului atractivităţii investiţionale trebuie efectuată între 

alităţi cu aceleaşi niveluri (caracteristici) ale dezvoltării social-economice. Pentru o caracterizare comparativă a 
atractivităţii investiţionale a localităţilor este necesar de a utiliza totalitatea eterogenă de indicatori – atât cali-
tativi, cât şi cantitativi.  

Creşterea atractivităţii investiţionale, păstrarea şi valorificarea potenţialului investiţional al localităţii vor 
fi ineficiente pentru atragerea volumului necesar de investiţii fără aplicarea instrumentelor marketingului şi 
găsirea investitorilor instituţionali pentru realizarea proiectelor investiţionale. Potenţialul investiţional al loca-
lităţii este „produsul” care trebuie vândut investitorilor. Această idee trebuie să fie parte componentă a pla-
nului de marketing privind creşterea atractivităţii investiţionale, în care trebuie vizate toate părţile interesate 
(administraţia local

 115



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2010, nr.2(32) 
 
inc

a unei strategii bine argumentate de atragere şi promovare a investiţiilor, al cărei 
ob

tări echilibrate şi a unei competitivităţi  sporite depind, pe 
pla

5. 

luse şi activităţi legate de crearea şi promovarea imaginii localităţii (realizarea unui internet-portal, partici-
parea la conferinţe naţionale şi internaţionale, organizarea meselor rotunde etc.), activităţi de perfecţionare a 
„produsului”, lucrul cu investitorii instituţionali. 

Este cunoscut faptul că dezvoltarea subiecţilor pieţei depinde de volumul, intensitatea şi eficacitatea inves-
tiţiilor. Existenţa concurenţei acerbe în atragerea investiţiilor şi necesitatea înaltă de investiţii în localităţile 
rurale impune elaborare

iectiv de bază trebuie să fie promovarea localităţii ca loc atractiv şi avantajos pentru plasarea capitalului în 
activităţi economice profitabile şi durabile, precum şi crearea, consolidarea şi promovarea unei imagini inves-
tiţionale favorabile a localităţii rurale (editarea şi distribuirea literaturii promoţionale, a broşurilor  informaţio-
nale persoanelor interesate, participarea la târguri şi expoziţii de talie naţională şi internaţională cu prezentarea 
oportunităţilor investiţionale potenţialilor investitori, realizarea şi actualizarea  paginilor web ale localităţilor). 

În concluzie, se poate afirma că atractivitatea unei localităţi este legată de o serie de factori ce ţin de creş-
terea calităţii vieţii, de viziunea de dezvoltare a localităţii, ceea ce contribuie la crearea unei imagini favorabile 
în exterior şi constituie unul dintre factorii care determină succesul economic şi social şi, pe aceasta bază, 
creşterea competitivităţii. Realizarea unei dezvol

n local, de capacitatea de mobilizare a tuturor actorilor implicaţi, de susţinerea  şi implementarea unor 
proiecte de dezvoltare cu  impact local. 
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